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LETOKRUHY
	Vypracoval:
	Počasí:
Oblačnost:

Teplota:

Vlhkost:

Síla větru:

Meteorologické úkazy:


	Stanoviště:

	Datum:
	
	Nadmořská výška:
                                       m n. m.


Letokruhy lze na průřezu kmene snadno rozpoznat a vypovídají o stáří stromu, každý letokruh totiž představuje přírůstek dřeva za jedno vegetační období. Tloušťka se liší podle klimatických podmínek daného vegetačního období. Letokruh se skládá ze světlejší části, což je dřevo narostlé na jaře, a tmavší části, což je dřevo narostlé v létě. Tedy jarní a letní dřevo. Některé listnáče mají hůře rozlišitelné letokruhy, stejně tak hranici mezi jarním a letním dřevem. Podle většího či menšího nahloučení letokruhů k určité straně se také dají určit světové strany.
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Úkol: Prohlédni si pařez ve školní zahradě a zodpověz následující otázky:
Jedná se o jehličnatý nebo listnatý strom?

Kterým směrem se nachází sever? Jak ovlivňuje letokruhy?
Kolika let se strom dožil? Spočítej letokruhy.

Proč jsou některé letokruhy širší a jiné užší? Uveď aspoň pár důvodů.
Popiš rozdíl mezi jarním a letním dřevem, co se týká barev a tloušťky.
Máš-li k dispozici vzorník dřev, zkus určit druh dřeviny pařezu.

Řešení:
LETOKRUHY

Kterým směrem se nachází sever? Jak ovlivňuje letokruhy?


Letokruhy jsou na severní straně užší.

Proč jsou některé letokruhy širší a jiné užší? Uveď aspoň pár důvodů.


Srážky x sucho, teplo x zima, délka vegetačního období,světlo x stín (v podrostu zejména na počátku růstu).

Otázka, zda se jedná o jehličnatý či listnatý strom, je na zvážení vyučujícího, zda ji musí žáci zodpovědět, není snadné okem poznat. Tu je něco z teorie:

Na základě stavby letokruhů můžeme dřeva u nás rostoucích dřevin rozdělit do tří skupin:

•
dřeva jehličnatých dřevin – jejich stavba je vzhledem k dřevu listnáčů jednodušší, v rámci letokruhu je barevný rozdíl mezi jarním a letním dřevem, u některých druhů jsou viditelné pryskyřičné kanálky

•
dřeva listnatých dřevin s kruhovitě pórovitou stavbou – mají výrazné letokruhy, světlejší vrstva jarního dřeva je zvýrazněna velkými jarními cévami, které jsou na příčném řezu kruhovitě seřazené a jsou pouhým okem viditelné jako póry, letní dřevo je tmavší

•
dřeva listnatých dřevin s roztroušeně pórovitou stavbou – mají hůře rozlišitelné letokruhy, stejně jako hranice mezi jarním a letním dřevem, cévy přibližně stejných rozměrů nejsou u většiny dřev makroskopicky pozorovatelné.

(Matovič, A. Stavba dřeva (cvičení). Brno: Vysoká škola zemědělská v Brně, 1992)

































